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االمقارنةُ بینَ عددیْنِ. 1  النشاطُ

النتاجاتُ: • أقارنُ بینَ الأعدادِ النسبیةِ، وأرتِّبھُا.

مقارنةُ الأعدادِ النسبیةِ وترتیبھُا

أولاً : العددُ ومعكوسُھُ والقیمةُ المطلقةُ

أتذكرُ
جھتیْنِ  وفي  الصفرِ،  عنِ  نفسُھُ  البعُدُ  لھَُما  كانَ  إذا  الآخرِ،  معكوسَ  منْھُما  كلٌّ  یكونُ  العددیْن  أنَّ    

مختلفتیْنِ منْھُ على خطِّ الأعدادِ، فالعددانِ 7-, 7 كلاھُما معكوسٌ للآخرِ. 

أتذكرُ
عندَ جمعِ العددِ الصحیحِ إلى معكوسِھِ یكونُ الناتجُ صفرًا، لذلك یسُمّى كلٌّ منھُما نظیرًا جمعیًّا للآخرِ، 

مثالٌ  0 = 5 + 5- ؛ وعلیْھِ فإنَّ 5 ھيَ النظیرُ الجمعيُّ لـ  5- ، والعكسُ صحیحٌ. 

7 بُعدِ  على  یقعُ   7 العددُ 

وحداتٍ إلى یمینِ الصفرِ 

العددُ 7- یقعُ على بُعدِ 7

وحداتٍ إلى یسارِ الصفرِ 

نُ العددَ ومعكوسَھُ باللونِ نفسِھِ:  1 ) أمُثلُّ الأعدادَ الآتیةَ ومعكوسَھا على خطِّ الأعدادِ، وألوِّ

60 -5-1 29
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4=-4  , 4=4                 

أتذكرُ
x أنَّ القیمةَ المطلقةَ للعددِ x ھيَ المسافةُ بینَ ذلكَ العددِ والصفرِ على خطِّ الأعدادِ، ویرُمَزُ إلیْھا بالرمزِ 

العددُ 4- والعددُ 4 یبعدانِ 4 وحداتٍ عن الصفرِ، وإنْ كانا على جانبیْنِ متعاكسیْنِ مِنَ الصفرِ

2 ) أجدُ القیمةَ المطلقةَ لكلٍّ ممّا یأتي: 

أستعملُ خطَّ  الأعدادِ للمقارنةِ بینَ كلٍّ ممّا یأتي بوضعِ <  أوَْ > أوَْ = ، في 

العدد9-100-12514ُ

القیمةُ المطلقةُ للعددِ

ثانیًا: مقارنةُ الأعدادِ الصحیحةِ

7   -9

كلَّما اتجھْتَ إلى الیمینِ زادَتْ قیمةُ الأعدادِ

كلَّما اتجھْتَ إلى الیسارِ قلَّتْ قیمةُ الأعدادِ

بما أنَّ العددَ 7 یقعُ إلى یمینِ العددِ 9-، فإنَّ 9- < 7
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-1   -8

0   -10

-30   -12

-12   21

تجُرى مقارنةُ الأعدادِ النسبیةِ بإحدى الطرائقِ الآتیةِ:

0, 1
2

تحویلھُا إلى صورةِ كسرٍتحویلھُا إلى الصیغةِ العشریةِالحسابُ الذھنيُّ باستخدامِ القیمِ المرجعیة 1,

  0 , 1
2

أولاً: مقارنةُ الأعدادِ النسبیةِ باستخدامِ القیمِ المرجعیةِ 1,

أقارنُ بوضعِ <  أوَْ > أوَْ = ، في  ؛ لتصبحَ كلُّ جملةٍ ممّا یأتي صحیحةً: 

3
8   2

3

1 لأنَّ البسطَ 
2 أحددُ القیمةَ المرجعیةَ المناسبةَ وتمثِّلُ ھنا 

في كلا الكسریْنِ أصغرُ منْ نصفِ المقامِ، وبما أنَّ 

فإنَّ الكسرَ

1
2 > 3

8 2          و             
3 > 1

2

3
8   < 2

3

6
12   4

5
1 وبما أنَّ القیمةَ المرجعیةَ

2

: فإنَّ

4
5        >  1

2 1 و
2 >      6

12

4
5   6

12

1
3   12

5
3
6

-     0.252

1

2

3

4

ممقارنةُ الأعدادِ النسبیةِ وترتیبُھا. 1  النشاطُ

1 2

43
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a
b ثانیًا: مقارنةُ الأعدادِ النسبیةِ وترتیبُھا بتحویلِھا إلى صورةِ 

ثالثًا: مقارنةُ الأعدادِ النسبیةِ وترتیبُھا بتحویلِھا إلى الصیغةِ العشریةِ

أتعلمُ

عنـدَ مقارنـةِ الأعدادِ النسـبیةِ،    
إلـى  الأعـدادِ  جمیـعَ  لُ  أحـوِّ
ـدُ مقاماتِھا  ، وأوحِّ a

b صـورةِ 
ثـمَّ أقـارنُ قیـمَ البسـطِ فیھـا.

1 ) أرتِّبُ الأعدادَ النسبیةِ الآتیةَ تصاعدیًّا:

2 ) أرَتِّبُ الأعدادَ النسبیةَ الآتیةَ تنازلیًّا:

1 ) أرَتِّبُ الأعدادَ النسبیةَ الآتیةَ تنازلیًّا:

a إلى الصیغةِ العشریةِ بجعلِ مقاماتِھا 10, 100,..: 
b لُ الأعدادَ النسبیةَ المكتوبةَ بصورةِ  أحوِّ

لُ الأعدادَ النسبیةَ المكتوبةَ بالصیغةِ العشریةِ  أحوِّ
a
b إلى صورةِ 

بقسمةِ البسطِ والمقامِ على العاملِ المشتركِ الأكبرِ (5) 

دُ المقاماتِ جمیعَھا عنْ طریقِ المضاعفِ المشتركِ الأصغرِ (24) للأعدادِ 6,8,2 أوحِّ

أقارنُ وأرتبُ عنْ طریقِ البسطِ؛ لأنَّ المقاماتِ جمیعَھا متساویةٌ 

4
6

-3
8 0.5,,

4
6

-3
8

1
2,,

1
2

-2
5 1.6,,

-1 1.2 ,,

1
2=5

10  =  5 ÷ 5
10 ÷ 50.5= 

4
6

16
24= 3

8
9

24= 1
2

12
24=

× 4 × 3 × 12

× 4 × 3 × 12

-

1
2

5
10= 2

5
4

10=

× 5 × 2

× 5 × 2

-

9
24

12
24 ,,- 16

24

2
51

-0.7 ,

= =0.5 -0.4

-

-

1 الخطوةُ 

2 الخطوةُ 

3 الخطوةُ 
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1.6   , 0.4-   , 0.5   , 0.7- فتصبحُ جمیعُ الأعدادِ كالآتي بالصورةِ العشریةِ

1.6 2 ) أستعینُ بخطِّ الأعدادِ لأرتِّبَ الأعدادَ النسبیةَ الآتیةَ تنازلیًّا:       0.4-   , 0.5   ٫

رُ إجابتي:      3 ) أكملُ الجدولَ بمقارنةِ كلِّ زوجٍ منَ الأعدادِ الآتیةِ، وأفسِّ

لْنا إلى الإجابةِ  زوجُ الأعدادِالمقارنةُكیفَ توصَّ

الأعدادُ الموجبةُ أكبرُ منَ الأعدادِ 
السالبةِ

1
2 > - 15

7- 15
7 , 1

2

المقامانِ متشابھانِ، أقارنُ البسطینِ 
كْنا باتجاهِ الیسارِ تقلُّ قیمةُ  وكلَّما تحرَّ

: الأعدادِ، أيْ أنَّ

أجُري عملیةَ توحیدِ مقاماتٍ ثمَّ 
أقارنُ

- 1 × 2
4 × 2

= - 2
8

- 5
8  < - 2

8

- 5
8 , - 1

4

1.54 1.451.54 , 1.45

3.4 3.403.4 , 3.40

1.4 , 12
5

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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النتاجاتُ: • أجمعُ الأعدادَ النسبیةَ وأطرحُھا. 

جمعُ الأعدادِ النسبیةِ وطرحُھا

جمعُ الأعدادِ الصحیحةِ وطرحُھا

جمعُ عددْینِ صحیحیْنِ لھمَا الإشارةُ نفسُھا

لجمعِ عددیْنِ صحیحیْنِ لھَُما الإشارةُ نفسُھا 
أجمعُ القیمَ المطلقةَ للعددینِ، وأضعُ إشارةَ 

أحدِھِما في الناتجِ.
 4 + 5 = 9

-3 + (-4) = -7

لطرحِ عددٍ صحیحٍ، أجمعُ 
معكوسَھُ، فیكونُ الناتجُ ھوَ 

نفسَھُ.
   5 - 6 =

5 + (-6) = -1

طرحُ الأعدادِ الصحیحةِجمعُ عددْینِ مختلفیْنِ في الإشارةِ
الإشارةِ،  مختلفَي  صحیحیْنِ  عددیْنِ  لجمعِ 
أطرحُ القیمةَ المطلقةَ الصغرى منَ القیمةِ 
المطلقةِ الكبرى، وأضعُ إشارةَ العددِ الذي 

قیمتھُُ المطلقةُ أكبرُ في الناتجِ.
 -5 + 4 = -1
7 + (-3) = 4

1 ) أجدُ ناتجَ كلٍّ ممّا یأتي، ثمَّ أتحققُ باستعمالِ خطِّ الأعدادِ:

1  3 + 7 =10

2  -5 + (-3) =

3  6 + (-9) =

ألاحظُ أنَّ نقطةَ الانتھاءِ عندَ 
10 لذا 10=3+7

كُ 3 وحداتٍ  أبدأُ منَ العددِ 0 ثمَّ أتحرَّ
إلى الیمینِ لتمثیلِ العددِ الأولِ 3

كُ 7 وحداتٍ إلى الیمینِ لتمثیلِ  أتحرَّ
العددِ الثاني 7؛ حتى أصلَ إلى العددِ 10

أتذكرُ
a - b = a + (-b)لطرحِ عددٍ صحیحٍ؛ أجمعُ معكوسَھُ، فیكونُ الناتجُ نفسَھُ.  

ججمعُ الأعدادِ الصحیحةِ وطرحُھا. 1  النشاطُ

1 2
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2 ) أجدُ ناتجَ ما یأتي:

1 ) أجدُ ناتجَ ما یأتي:

4   6 - 9 = -3 , 6 + (-9) = -3

5    -1 - 5 = 

50 - 28 = -26 + 13 = -8 + 15 = 24 - (-8) = 

المعكوسُ

الناتجُ نفسُھُ

كُ 6 وحداتٍ أبدأُ منَ العددِ 0 ،ثمَّ أتحرَّ

للیسار إلى الیمینِ ثمّ 9 وحداتٍ

6 - 9 = -3

1    3
5

1
5+ =

3+1
5

4
5= =

2    2
3

3+ =4

عددانِ نسبیاّنِ لھُما المقامُ نفسُھُ، أجمعُ 
البسطیْنِ أوْ أطرحُھُما.

2 × 4
3 × 4

3 × 3+ =4 × 3
8 + 9

12
17= 12

أجدُ المضاعفَ المشتركَ الأصغرَ بینَ العددیْنِ 3 ,4
لأنَّھُما عددانِ نسبیانِ لھُما مقامانِ مختلفانِ. 

3: 3, 6, 9, 12
4: 4, 8, 12

م.م.أ ھوَ 12

2   جمعُ الأعدادِ النسبیةِ وطرحُھا.  النشاطُ



22

2 ولُ الأعدادَ الكسریةَ 3.8- = 1.5- + 2.3-    أحِّ
إلى كسورٍ غیرِ فعلیةٍ.

3    1.8 +  ( 4
10-  ) 

       1.8 +  -0.4

4    12
7-  + 12

7 لُ الكسرَ الفعليَّ = أحوِّ
إلى كسرٍ عشريٍّ

أطرحُ

5   0.9  + -3.7 = 6    9
323  + 5

82    =

1
7

3+ =7×1 -27777
8
7

17- 7

9
7

8 - 17

-

7

1

       1.8  -  0.4

2 ) أجدُ ناتجَ كلٍّ ما یأتي:
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، فإذا استراحا  1
25   km ِیمارسُ أحمدُ وخالدٌ ریاضةَ الجريِ كلَّ یومٍ، حیثُ إنَّ المسافةَ بینَ منزلھِما والملعب

بعدَ قطعِ مسافةِ 2.3km ، فما المسافةُ المتبقیةُ لكيْ یصلا إلى الملعبِ؟

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

أفھمُ

2.3km َقَطعَ أحمدُ وخالدٌ مسافة ، ، 1
25   km المسافةُ الكلیةُ بینَ المنزلِ والملعبِ تساوي

أخطِّطُ

؛ أضربُ الكسرِ بالعددِ 5؛ لیصبحَ مقامُھُ 10. 1 إلى صورةِ كسرٍ عشريٍّ
25 ولُ   أحِّ

5 1 × 5
2 × 5 = 5 =

أحلُّ

    5.5  3.2 = km ُالمسافةُ المتبقیة

أتحقق

1   مسائلُ حیاتیةٌ على جمعِ الأعدادِ النسبیةِ وطرحِھا.  النشاطُ
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النتاجاتُ: •  أضربُ أعدادًا نسبیةً وأقسمُھا. 

ضربُ الأعدادِ النسبیةِ وقسمتھُا

قواعدُ ضربِ الأعدادِ الصحیحةِ وقسمتِھا

8×(-5) = -40  -40÷8= -5  -40 ÷ -8 =  5

1    (-5) × 3 = 

5    -7 × -11 = 

3      -40 ÷ 8 = 

        -40 ÷ 8 =  -5

2    -3 × (-12) = 

6    -88 ÷ 8 = 

4      -40 ÷ -8 = 
        -40 ÷ -8 = 5

      -3 × (-12) = 36      -5 × 3 = -15

عندَ ضربِ عددیْنِ مختلفینِ أو قسمتِھما 
في الإشارةِ تكونُ إشارةُ الناتجِ عددًا سالبًا

عندَ ضربِ عددیْنِ لھُما الإشارةُ نفسُھا 
تكونُ إشارةُ الناتجِ عددًا موجبًا

أجدُ ناتجَ ما یلي:

العددانِ مختلفانِ في الإشارةِ. إذنْ، ناتجُ الضّربِ سالبٌِ. العددانِ لھُما الإشارةُ نفسُھا. إذنْ، ناتجُ الضّربِ موجبٌ.

ناتجُ القسمةِ 
سالبٌ

ناتجُ القسمةِ 
موجبٌ إشارتانِ متشابھتانِإشارتانِ مختلفتانِ

ناتجُ القسمةِ 
إشارتانِ مختلفتانِسالبٌ

ناتجُ القسمةِ 
إشارتانِ متشابھتانِموجبٌ

1   ضربُ الأعدادِ الصحیحةِ وقسمتُھا.  النشاطُ
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1    -2.3  ×  7
       -23  ×  7

= -161
= -16.1

- أحددُ إشارةَ الناتجِ وأضربُ العددْینِ 
منْ دونِ فواصلَ

أضعُ الفاصلةَ العشریةَ بعدَ منزلةٍ 
واحدةٍ منَ الیمینِ.

أولاً: ضربُ الأعدادِ النسبیةِ

أتذكرُ
صورةٍ  بأبسطِ  الكسرَ  أكتبُ    
على  والمقامِ  البسطِ  بقسمةِ 
العاملِ المشتركِ الأكبرِ بینَھُما. 

أتعلمُ

عندَ ضربِ كسریْنِ، أضربُ البسطَ في البسطِ، والمقامَ في المقامِ.

b == 0 ,  d == ab×  ، حیثُ 0
c
d

a × c
b × d=     بالرموزِ      

- أقسمُ العددیْنِ على عاملھِِما المشترَكِ 
الأكبرِ (2)

- أحددُ إشارةَ الناتجِ ثمَّ أضربُ البسطین 
وأضربُ المقامینِ

2
3 =× 1

4

1
3 =× 1 1

2 6

× 1
4

2
3 =

2
3 =× 1

4
2

4

1

2

=×1
3-4 7

9-

لُ العددَ الكسريَّ إلى كسرٍ غیرِ فعليٍّ - أحوِّ

3 =× 7
9-

=×1
9-3 - 3

52

أتذكرُ
أطبِّقُ قواعدَ ضربِ الأعدادِ الصحیحةِ؛ لتحدیدِ إشارةِ ناتجِ ضربِ البسطیْنِ أوِ المقامینِ. 

2) أجدُ ناتجَ ما یلي:

1) أجدُ ناتجَ ما یلي:

2   ضربُ الأعدادِ النسبیةِ وقسمتُھا.  النشاطُ

=×7
12-( ( 5

21-( (

=×7
12-( ( 5

21-( (

5
36

1

3
=×7

12-( ( 5
21-( (7
2121

3    -1.7  ×  3.7 =

2

4
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أتذكرُ
أنَّ مساحةَ المستطیلِ
الطول × العرض

A = l    ×   w

رُ أفكِّ
2 وأجدُ مساحتَھا: 1

3 ، وعرضُھا  3 1
2 حدیقةٌ مستطیلةُ الشكلِ، طولھُا 

3) أكملُ الجدولَ الآتيَ بما یناسبھُُ:

aالنظیرُ الضربيُّ للعددِ
b العددُالعددُ بصورةِ 

1
5-5

1--5

25

0.7

2
35

ثانیًا: قسمةُ الأعدادِ النسبیةِ

أتعلمُ

c ، ثـم أطبِّقُ 
d c  ، أضـربُ فـي النظیـرِ الضربـيِّ (المقلوب) 

d a ، علـى العـددِ النسـبيِّ 
b لقسـمةِ العـددِ    

دَ إشـارةَ ناتجِ القسـمةِ.  قواعـدَ ضـربِ الأعـدادِ الصحیحـةِ؛ لأُحـدِّ

. b , c ,  d == ab÷ ، حیثُ 0
c
d

a × d
b × c=    بالرموزِ 

- أكتبُ العددَ الكليَّ بصورةِ كسرٍ

- أحددُ إشارةَ الناتجِ، ثم أضربُ البسطیْنِ ثمَّ أضربُ المقامیْنِ

- أضربُ في النظیرِ الضربيِّ للعددِ 4

1
2 =  ÷ 4

1
8

÷ 4
1

1
2 =

1
2 =× 1

4

أتذكر
إذا كانَ ناتجُ ضربِ عددیْنِ یساوي (1) فإنَّ كلاًّ منھُمَا نظیرٌ ضربيٌّ للآخرِ، كما في المثالِ الآتي: 

والعكسُ   ، 4
5 النسبيِّ  للعددِ  الضربيُّ  النظیرُ  ھوَ   4

5 النسبيَّ  العددَ  أنَّ  أستنتجُ    ×4
5

5
4 = 1

صحیحٌ أیضًا .
55

5
4

4

1) أجدُ ناتجَ ما یلي:
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رُ أفكِّ
JD، فما  3

4 JD ، فإذا كانَ سعرُ القطعةِ الواحدةِ  3
47 تریدُ سلمى شراءَ طبقٍ منَ الحلوى بمبلغِ 

عددُ القطعِ التي تستطیعُ سلمى شراءَھا بھذا المبلغِ: 
عددُ القطعِ: أقسمُ المبلغَ الكليَّ على سعرِ القطعةِ الواحدةِ

2) أكملُ ناتجَ القسمةِ في أبسطِ صورةٍ:

1    -2.14 ÷ 1.3 = 

÷ 13
10

14
100=

214
130=

× 10
13

214
100=

2

2

-

-

-

1

1010
100100

-

لُ الكسورَ العشریةَ إلى كسورٍ عادیةٍ أحوِّ

أحددُ إشارةَ الناتجِ، ثمَّ أضربُ البسطیْنِ، وأضربُ المقامیْنِ

أكتبُ الناتجَ بأبسطِ صورةٍ، وھوَ:....................................

13
10 أضربُ في النظیرِ الضربيِّ للعددِ 

2 ÷ 4
9

1
32-

÷ 4
9

7
3- =

=7
3- ×

3 ÷ 12
130.5

=13
12×

=

3
4

3
47 ÷

÷ 3
4 =31

4 ×=

÷ 13
10

14
100=

1

10

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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فُ الحدودَ والمقادیرَ الجبریةَ.  النتاجاتُ: • أتعرَّ

الحدودُ والمقادیرُ الجبریةُ

أولاً: التمییزُ بینَ الحدِّ الجبريِّ والمقدارِ الجبريِّ

ثانیًا: التعبیرُ عنِ المسائلِ الحیاتیةِ باستخدامِ المقادیرِ الجبریةِ 
مع لیلى 3 قطعِ حلوى أعطاھا أخوھا مجموعةً منَ الحلوى، أعَبِّرُ عنِ الحلوى 

التي أصبحَتْ معَ لیلى.

مقدارٌ جبريٌّ
4x + 3xy + 5

أجدُ الحدودَ الجبریةَ ومعاملاتِھا والحدودَ الثابتةَ والمقدارَ الجبريَّ في ما یأتي:

المقدارُ الحدودُ الجبریةُ المعاملاتُ الحدُّ الثابتُ
2x + 4 2x,4 2 4
3x + 5 ............ ............ ............

1
4 x + 3y + 2 ........... ............ ............

1) أعبِّرُ بمقدارٍ جبريٍّ عنِ العبارةِ اللفظیةِ

المقدارُ الجبريُّالعبارةُ اللفظیةُ
3x- ثلاثةُ أمثالِ عددٍ ما

- إضافةُ 5 إلى عددٍ ما
n- قسمةُ عددٍ ما على 6 ÷ 6
y- طرحُ 4 منْ عددٍ ما – 4

- 4 أمثالِ عددٍ ما مُضافٍ إلِیْھا 2

االحدودُ والمقادیرُ الجبریةُ. 1 النشاطُ

   +   !!?
3   +   x
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2) أكتبُ مقدارًا جبریاًّ یمثِّل ما یأتي:

المقدارُ الجبريُّالعبارةُ اللفظیةُ
مجموعُ عددٍ ما مع 8

5 أمثالِ عددٍ ما
42 مقسومةً على عددٍ ما

Lm ُ30 وعرضُھm ُُمساحةُ ملعبٍ في حيٍّ مستطیلِ الشكلِ طولھ

ثالثًا: إیجادُ القیمةِ العددیةِ للمقدارِ الجبريِّ

z  في ما یلي: = 8 ،y = 12 ،x 1) أجدُ قیمةَ كلٍّ منَ المقادیرِ الجبریةِ؛ إذا علمْتُ أنََّ 3 =

1 4z + 8 – 6 =
4(8) + 8 – 6 =
32 + 8 – 6=
40 – 6 = 34

ثمَّ أضربُ z = 8 َضُ قیمة أعوِّ

أجمعُ ثمَّ أطرحُ منَ الیسارِ إلى الیمینِ

2 5z ÷ 4 + 5x
5(  ) ÷ 4 +5(  )
....... ÷ ....... + .......
10 + 15 = ..............

3 2y ÷ 3z
     ....... ÷ .......
     ....... ÷ ....... = ..............

؛ إذا علمْتُ أنَّ a = 3 , b = 5 في ما یلي: 2) أجدُ قیمةَ المقدارِ الجبريِّ
1 (2b – 3)2 + a 2 a2 ÷ 3 + 2b

:m = 3 , d = -3 َّ؛ إذا علمْتُ أن 3) أجدُ قیمةَ المقدارِ الجبريِّ
(m2 – 4m) – 6 ÷ d

ضُ قیمةَ z=8 ، x=3 في المقدارِ أعوِّ

أضربُ ثمَّ أقسمُ منَ الیسارِ إلى الیمینِ

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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النتاجاتُ: • أبسِّطُ المقادیرَ الجبریةَ بجمعِ الحدودِ المتشابھةِ وطرحِھا. 

جمعُ المقادیرِ الجبریةِ وطرحُھا

أصلُ بینَ كلِّ حدیْنِ متشابھیْنِ:

9yz4x
7x6yz

12c3baK2

8k28abc3

 أولاً : أجمعُ الحدودَ الجبریةَ المتشابھةَ، وأطرحُھا بمتغیرٍ واحدٍ
3cm  ِ1) أجدُ محیطَ  شكلٍ  خماسيٍّ طولُ ضلعِھ

cm 15= 3+3+3+3+3 = محیطَ الشكل الخماسي

x = المحیطَ + x + x + x + x = 5x      فإنَّ  

            
2) أكتبُ كلَّ مقدارٍ ممّا یأتي في أبسطِ صورةٍ:

3

أتعلَّمُ

تحتـوي  حـدودٌ  ھـي  المتشـابھةُ  الحـدودُ 
نفسـیھِما. والأسـسِ  المتغیـرِ  علـى 

5x27x2

14y3y

تُشْبِھُ ججمعُ الحدودِ المتشابھةِ وطرحُھا. 1 النشاطُ

1 4x + 2x = 6x   أجمعُ معاملَ الحدیْنِ المتشابھیْنِ

حدودٌ متشابھةٌ                              6=4+2
2 8y2 - 3y2 = 5y2 أطرحُ معاملَ الحدیْنِ المتشابھیْنِ

حدودٌ متشابھةٌ                                5=8-3

x ِماذا لوْ كانَ طولُ الضلع
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3) أكتبُ كلَّ مقدارٍ ممّا یأتي في أبسطِ صورةٍ:
4 3LM + 9LM3 10y3 – 7y32 7x2 + 3x21 9w - 3w

ثانیًا: جمعُ الحدودِ الجبریةِ المتشابھةِ، وطرحُھا بمتغیریْنِ:
أجدُ ناتجَ ما یلي:  (1

  

 3x2 + 2x + 2     +                2x2 + x + 3
              5x2 + 3x + 5       َأجمعُ الحدودَ المتشابھة

2) أجمعُ الحدودَ المتشابھةَ، وأكتبُ كلَّ مقدارٍ جبريٍّ في أبسطِ صورةٍ.

2 15w + 3t + 4t – 10w
(...........) + (...........)
.............. + ..............

1 4x + 6y + 2x + 4y
(4x + 2x) + (6y + 4y)   ِالخاصیةُ التجمیعیةُ والتبدیلیةُ في الجمع

6x + 10y                                        َأجمعُ الحدودَ المتشابھة

3) أستخدمُ التوزیعَ لتبسیطِ المقادیرِ الآتیةِ:

أسَـتخدمُ الخاصیـةَ التوزیعیـةَ بضـربِ كلِّ حـدٍّ مـنْ حـدودِ المقـدارِ الأولِ بـكلِّ حـدٍّ مـنْ حـدودِ المقـدارِ 
الثانـي وأنتبـھُ  للإشـارةِ عنـدَ ضـربِ مقـدارٍ سـالبٍ بمقـدارٍ موجـبٍ أو مقـدارٍ سـالبٍ بمقـدارٍ سـالبٍ.

2 5 (3 - 2x) = 1 (-3) (4 + 5x) = 

-3 (4 + 5x) =
-3 × 4 + -3 × 5x
-12 + -15x = -12 – 15x

4) أكتبُ كلاًّ ممّا یلي في أبسطِ صورةٍ
1 7y (8y -2) = 2ـ 10y + 2m + 6y – 5m

3 (7w + 4z) – 2(w - z) 4 (9KM + 6H) – (5KM+2H)                                     

+
1
1

x
x

x2

x2 x2

1
1 1

xx2

x2

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي
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